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Постановка проблеми. Останні десятиліття, без 

сумнівів, можна вважати епохою бурхливої, 

гіперактивної інформаційної революції. Сьогодні світ 

переживає формування глобального інформаційного 

простору, це своєрідний перехід від постіндустріального 

суспільства до суспільства інформаційного, або ж, – за 

висловом американського науковця О. Тоффлера, – 

суспільства «Третьої Хвилі».  

Мета роботи – на основі опрацьованих джерел та 

літератури з даної проблематики репрезентувати 

ефективність явища віртуальної дипломатії, розкрити 

теоретичні аспекти віртуальної дипломатії. 

Виклад основного матеріалу. Інформаційний вибух 

сьогодення, зумовлений, насамперед, стрімким 

розвитком інформаційних технологій, передусім 

всесвітньої комп’ютерної мережі Інтернет, яка, в свою 

чергу, відіграла провідну роль у формуванні 

інформаційного суспільства, а також зумовила 

радикальні зміни в усіх сферах життя людства. Це дає 

підстави стверджувати, що інформаційний сегмент стає 

дедалі важливішим та необхідним у формуванні 

повноцінного інформаційнорозвинутого суспільства в 

цілому, а також у діяльності різноманітних політичних 

інститутів, зокрема зовнішньополітичних відомств.  

На сьогоднішній день до проблематики віртуальної 

дипломатії звертаються різні дослідники. В зарубіжній 

науковій літературі дослідженню цієї теми присвячені 

праці Дж. Ная, Дж. Купера, Б. Фултона, Е. Гільбоа, 

О. Грейч, С. Куліка та ін., у вітчизняній – Н. Бєлоусова, 

О. Боклан, В. Вербицької, О. Зернецької, О. Нечета, 

Н. Піпченко, В. Терещука, О. Флюра та деяких інших.  

Віртуальна дипломатія є порівняно новим явищем у 

сфері міжнародних відносин. Саме тому існує потреба у 

виявленні аспектів, законів та закономірностей, у 

розробленні методів ефективної реалізації даної 

технології.  

Наразі дефініція поняття «віртуальна дипломатія» 

розглядається у двох векторах: у найширшому розумінні – 

означає таку форму дипломатії, яка асоціюється з 

появою глобальних комунікаційно-інформаційних 

мереж; у вузькому сенсі – «віртуальна дипломатія» 

охоплює такі аспекти як прийняття рішень, координація, 

комунікація та практика міжнародних відносин, що 

здійснюються за допомогою інформаційних та 

комунікаційних технологій.  

Тобто, віртуальна дипломатія – це такий різновид 

дипломатичної діяльності держави, який спрямований на 

створення позитивного іміджу країни, представлення її 

національних інтересів та роз’яснення цілей й основних 

завдань зовнішньої політики країни, а також формування 

бажаної світової громадської думки, міжнародного 

авторитету. Віртуальна дипломатія забезпечує 

просування національних цінностей, стратегічних 

інтересів (економічних, фінансових, політичних, 

військових) суб’єктів міжнародних відносин [1, с.139]. 

Завдяки віртуальній дипломатії на сьогоднішній день 

можливо вирішити наступні завдання:  

1. Технічне забезпечення дипломатичної діяльності: 

технічне забезпечення перемовин; інформаційне 

забезпечення дипломатів; координація діяльності 

дипломатичних представництв та їх працівників; 

забезпечення екстреного зв’язку в надзвичайних 

ситуаціях; здійснення консульської діяльності (зокрема 

надання довідкової інформації з питань законодавства, 

безпеки тощо, взаємодія з громадянами своєї та інших 

держав з питань оформлення документів).  

2. Освітня діяльність: акумулювання кращих знань і 

досвіду, їх оптимальне поширення; освіта майбутніх 

дипломатів та підвищення їхнього освітньо-

кваліфікаційного рівня; пошук та залучення нових 

кадрів, у тому числі волонтерів (краудсорсинг).  

3. Здійснення публічної дипломатії: збір інформації 

та моніторинг громадської думки; підтримання зв’язків з 

громадськістю з метою формування громадської думки; 

заохочення розвитку дружніх відносин між країнами на 

всіх рівнях за допомогою створення низки тематичних 

веб-ресурсів (у тому числі і в соціальних мережах) та 

реклами в мережі Internet; реагування та запобігання 

випадків антипропаганди та дезінформації [3, с.144-145]. 

Термінологічним полем віртуальної дипломатії є:  

– мережева дипломатія (США);  

– цифрова дипломатія (ФРН, Франція); 
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– кібердипломатія (Канада);  

– електронна дипломатія (Великобританія).  

Підґрунтям віртуальної дипломатії є так звана 

мережева політика:  

– Real Politic – політика урядових і не урядових 

організацій, які забезпечують міжнародне співробіт-

ництво у всіх сферах життєдіяльності світової спільноти.  

– Kiber Politic  –  сфера кіберпростору у якій 

головними акторами є неофіційні актори міжнародних 

відносин.  

– NOO Politic  –  ноосферна політика у якій 

підкреслюється вплив м’якої влади на ідеологію та 

цінності суспільства [5, с.83-84]. 

Дослідниця В.В. Вербицька виокремлює такі ключові 

функції віртуальної дипломатії: 

1. Організаційно-технологічна  –  організація та 

технічна підтримка діяльності дипломатичних 

представництв та їх працівників; координація діяльності 

державних представників відповідно до державних 

інтересів. 

2. Інформаційна – надання актуальної інформації 

щодо подій в країні перебування, оперативне 

інформування працівників дипломатичної служби та 

громадян, що перебувають за кордоном. 

3. Комунікаційна – забезпечує підтримку зв’язку на 

всіх рівнях міжнародної взаємодії. 

4. Діагностична – відстеження громадської думки та 

настроїв населення за кордоном, виявлення потенційних 

можливостей та загроз. 

5. Ідеологічна – вплив на громадську думку за 

кордоном, створення позитивного іміджу держави та її 

лідера для подальшого розвитку взаємовигідних 

відносин на всіх рівнях.  

6. Пізнавально-просвітницька – акумулювання знань 

та поширення їх серед майбутніх дипломатів, мігрантів. 

7. Представницька – представництво акредитованої 

держави в країні перебування (виконується повністю за 

умови відсутності фізичних дипломатичних 

представництв чи частково за їх наявності) [2, с.35-36]. 

Важливим є те, що віртуальна дипломатія дозволяє 

нам забезпечити переваги для країни на міжнародному 

рівні, а саме створення атмосфери довіри; забезпечення 

безпеки й сприяння побудові ідеологічного, дружнього 

світу. Інструменти віртуальної дипломатії дають змогу 

попереджати кризові ситуації й вирішувати спірні 

проблеми, зміцнювати довіру до держави, створювати 

альянси для протистояння з недемократичними 

режимами, порушниками прав і свобод людини. Її 

можна використовувати для захисту власних 

економічних інтересів через вплив на політичних і 

економічних лідерів при прийнятті ними рішень про 

норми й методи регулювання внутрішнього або 

світового економічного простору. Дана технологія є 

потужним засобом поширення ідеологічного впливу 

через пропаганду політичної культури.  

Реалізація віртуальної дипломатії здійснюється в 

країнах на різних рівнях розвитку громадянського 

суспільства. Важливою роллю даної технології є 

створення «палітри фарб про державу», досягнення 

цього аспекту вимагає чималих зусиль, а саме створення 

іміджу та репутації на міжнародному рівні, адже з 

огляду на різноманітні нюанси, може бути поширена 

репутація або позитивна, або негативна. Кожна держава 

сама визначає свої політичні пріоритети, які дозволять її 

позиціонувати в світі, реалізовуючи доктрину чи 

інтереси. 

Під час реалізації технології віртуальної дипломатії 

акцент робиться не лише на внутрішню політику, а й на 

зовнішню. Її вплив реалізовується політичною 

діяльністю, яка виражається, як: зовнішнє політичне 

середовище (для просування національних інтересів); 

населення (для зміцнення єдності суспільства); бізнес 

всередині країни (для експорту); зовнішній бізнес (для 

інвестицій) і багато інших (соціальні інститути, престиж 

у міжнародних організаціях). 

В.В. Вербицька, з огляду на цільові аудиторії в 

стратегії формування бренду країни умовно поділяє на 

дві великі групи: внутрішні та зовнішні. До внутрішніх 

цільових груп відносяться: 

1. населення;  

2. урядовці та політики;  

3. вітчизняні виробники (бізнес).  

До зовнішніх цільових груп відносяться:  

1. представники діаспори; 

2. ЗМІ;  

3. інвестори; 

4. впливові політичні діячі [3, с.145].  

У рамках реалізації віртуальної дипломатії 

пріоритетними є зовнішні цільові групи. Незважаючи на 

всеосяжність простору Інтернет та широке 

розповсюдження соціальних мереж, що дає можливість 

здійснювати комунікацію фактично з необмеженою 

кількістю представників закордонної аудиторії, зовнішні 

цільові групи виступають як певні посередники між 

державою та широким світовим загалом.  

Діаспори можуть мати значний вплив як на 

формування громадської думки жителів іншої держави, 

так і взагалі на здійснювану в цій державі політику в 

інтересах країни з якої вони родом. Як зазначає 

Н. Весткотт Internet дозволяє розрізненим спільнотам 

стати гравцями в національній та міжнародній політиці. 

Ряд країн, що розвиваються, таких як Гана, розглядають 

можливість надання права голосу для експатріантів, що 

часто проживають у великих виборчих округах. 

Колишній президент Франції Ніколя Саркозі під час 

своєї президентської кампанії звертався в тому числі й 

до представників французької діаспори у Великобританії 

(як особисто, так і на своєму офіційному веб-ресурсі). 

Китайський про-демократичний рух активно присутній в 

Інтернеті, незважаючи на всі зусилля, що робляться з 

боку китайського уряду, щоб обмежити й навіть 

блокувати цю присутність. Більше того, Internet 

підсилює активну роль, яку діаспори вже грають у 

зовнішній політиці країни. Наприклад, особливо 

енергійно захищає інтереси своєї країни вірменська 

діаспора [1, с.140-141].  

Завдяки блогам можна відстежувати громадську 

думку іншої держави, а також доносити до закордонної 

громадськості необхідні ідеї та роз’яснювати їх за 

допомогою взаємодії та співпраці з активними 

блогерами приймаючої країни, так званими лідерами 

думок (як, наприклад, це роблять в США, залучаючи 
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впливових Internet-користувачів з Близького Сходу та 

Північної Африки). До того ж, на відміну від офіційних 

ЗМІ, в блогосфері фактично відсутня цензура (хоча в 

деяких країнах ведуться спроби її ввести). За допомогою 

мережі Internet стало можливим не лише спілкування 

між людьми всього (чи, принаймні, більшої частини) 

світу, але й певна альтернативна структуризація світової 

спільноти, в якій ключовим фактором є не географічне 

місцезнаходження, а спільні погляди та ідеї.  

Першими прообразами віртуальних спільнот стали 

чати й форуми, але своєї значимості та розвитку вони 

набули завдяки появі соціальних мереж. «Так звані 

«network-community», тобто мережні спільноти 

включають представників різних груп за інтересами – як 

традиційних (вчених, лікарів, літераторів, туристів, 

домогосподарок), так і нових, появу яких викликав 

розвиток кіберкомунікативних мереж» [4, с.120]. В той 

же час досить важливим є те, що «віртуальні 

співтовариства швидко формуються і швидко 

розпадаються. Взаємодії у віртуальних спільнотах 

умовні, символічні, безособові, анонімні, інтерактивні і 

географічно не закріплені». Досить популярними серед 

безлічі віртуальних спільнот є суспільно-політичні 

об’єднання. Такі об’єднання висловлюють певну 

політичну ідеологію, погляди, які прагнуть поширити, 

шукають однодумців і прихильників, обмінюються 

інформацією, планують політичні акції, мітинги, 

протести. Наочним прикладом того, як Internet-простір 

став основою для створення суспільно-політичних 

об’єднань стали події, які отримали назву «арабська 

весна». У Тунісі 17 грудня 2010 р. було здійснено 

публічне самоспалення молодого тунісця в знак 

протесту існуючому політичному режиму. Цей інцидент 

вразив світову громадськість і поклав початок 

революції. Дана акція послужила поштовхом до появи 

суспільно-політичних рухів у мережі Internet, в складі 

яких були тисячі жителів Алжиру, Єгипту, Саудівської 

Аравії, Сирії, Іраку та інших країн Північної Африки і 

Близького Сходу. У ході протестів ці суспільно-

політичні об’єднання використовували мережеві медіа 

для комунікації й організації страйків, демонстрацій, 

мітингів і маніфестацій. Усі ці події спричинили 

незворотні політичні процеси, за підсумками яких були 

змінені політичні режими одразу в декількох країнах 

Сходу. «Арабська весна» продемонструвала, що Internet 

не просто послужив майданчиком для створення 

суспільно-політичних рухів, але й засобом, що дозволяє 

впливати на політичну дійсність [3, с.146]. 

Впливові політичні еліти і закордонні ЗМІ 

становлять важливі цільові аудиторії при здійсненні 

віртуальної дипломатії. Варто відзначити при цьому, що 

якщо в роботі з внутрішніми цільовими аудиторіями 

вітчизняні засоби інформації в процесі формування 

бренду країни виступають у якості комунікаційних 

каналів, то в роботі з зовнішньою групою цільових 

аудиторій вони вже являють собою окремий об’єкт 

комунікаційного впливу, оскільки, на рівні із 

впливовими закордонними діячами, є певними 

посередниками між державою і широким світовим 

загалом [3, с.146]. 

Виходячи з цього, відбувається зміна роботи 

Міністерства закордонних справ та дипломатичних 

представництв за кордоном. Зокрема, в квітні 1997 року 

на конференції «Віртуальна дипломатія», проведеної за 

підтримки Інституту миру США, Г.С. Сміт виступив з 

пропозицією про створення «віртуальних посольств» та 

«віртуальних оперативних груп», тому що в період 

розвитку новітніх комунікативних технологій 

розташування дипломатичної місії є не настільки 

важливим, як раніше. Наприклад, створення «віртуальних 

оперативних груп» дає можливість залучити спеціалістів 

до участі відразу в декількох програмах, при цьому вони 

залишаються «на місці». У найближчому майбутньому 

отримають поширення «віртуальні зустрічі» між 

офіційними особами країни. Звичайно, вони не замінять 

конфіденційні зустрічі дипломатів, а проведення 

технічних перемовин подібні зустрічі заощадять не лише 

час, але й затрати. При цьому, на думку Г.С. Сміта, 

подібні зустрічі в дипломатії повинні впроваджувати 

керівництво держави, демонструючи особисту 

зацікавленість в цьому, та жорстко дотримуватись 

обраного курсу: якомога ширше використовувати 

комунікативно-інформаційні технології в дипломатії. 

Серед країн, які активно використовують засоби 

віртуальної дипломатії для зовнішньополітичної роботи, 

потрібно виділити США, Канаду, Великобританію, 

Францію, Фінляндію та Державу Ізраїль [1, с.140-141]. 

Неможливо оминути увагою аспект основних ризиків 

використання віртуальної дипломатії, а саме:  

1. Вірогідність того, що інформація не досягне своєї 

цільової аудиторії. Цей ризик найбільше стосується 

нових та маловідомих ресурсів віртуальної дипломатії: 

витрачені засоби та ресурси будуть марними. 

2. Вірогідність витоку певної важливої інформації 

для держави.  

3. Кібер-тероризм. Хакерські атаки можуть призвести 

до дисфункціонування веб-ресурсів.  

4. Інформаційні війни та поширення в мережі Internet 

дезінформації зацікавленими сторонами може призвести 

до дискредитації як окремих дипломатів, так  і країни 

загалом.  

5. Фактична підпорядкованість мережі Internet кільком 
державам, зокрема розміщення серверів на їхній території.  

6. Фрагментарність ринку веб-споживання та 

інформаційна нерівність у різних частинах світу[2, с.36]. 

Висновки. Таким чином, виникнення явища 

«віртуальна дипломатія» було викликане часом і низкою 

передумов. Завдяки розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій можливості віртуальної 

дипломатії трансформуються та розширюються дуже 

швидкими темпами, відкриваючи широкий спектр для 

реалізації впливу на закордонну аудиторію. Ці нові 

можливості потребують подальшого дослідження та 

уточнення специфіки їх функціонування.  
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THEORETICAL BASES OF VIRTUAL DIPLOMACY 

The article presents the theoretical aspects of virtual diplomacy, which is a relatively new phenomenon in the field of 

international relations. That is why there is a need to identify aspects and laws, in developing methods for the effective 

implementation of this technology. It is noted that the definition of the concept of "virtual diplomacy" is considered in two 

vectors: in the broadest sense, it means a form of diplomacy, which is associated with the emergence of global communication 

and information networks; in the narrow sense, "virtual diplomacy" covers such aspects as decision-making, coordination, 

communication and practice of international relations, implemented through information and communication technologies. It 

is also emphasizes that virtual diplomacy can provide benefits for the country at the international level, namely creating an 

atmosphere of trust; ensuring security and promoting the construction of an ideological and friendly world. 
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THE PROCESSES OF ECONOMIC INTEGRATION AND THEIR DEVELOPMENT IN LATIN AMERICA 

IN THE 90'S OF THE TWENTIETH CENTURY 

The article covers the development of processes of economic integration in Latin America, which are on the verge of the 

80's and 90's of the twentieth century. Andreceived new incentives and somewhat changed their content after the transition 

from the policy of state protectionism to the liberalization of the economy and foreign trade. Renewal of future integration ties: 

meetings of the presidents of the Central American countries, the creation of Mercosur, cooperation within the LAES, the 

further activities of the Andean Group, expanded its activities, the Group of Rio de Janeiro itself, the "Group of Three" was 

founded, the USA voiced the "Initiative of the Two Americas". Soon, optimistic expectations and pragmatic assessments of the 

future of the continental free trade zone. At the 1998 summit, the issue of the elimination of contradictions between the United 

States and Brazil. 
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